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Articolul prezintă tratamentul de restaurare aplicat asupra unei cărŃi vechi cu 
mare valoare istoric-documentară aparŃinând colecŃiei bibliotecii Muzeului CivilizaŃiei 
Dacice şi Romane. 

 
Această piesă cu valoare istoric-documentară aparŃine Muzeului CivilizaŃiei 

Dacice şi Romane Deva şi necesita intervenŃii de restaurare complete, datorită gradului 
avansat de deteriorare în care se afla. 

Cartea care face obiectul acestei lucrări este un Molitvenic, o carte a ritualului 
ortodox, în care sunt cuprinse rânduielile şi rugăciunile prescrise pentru conferirea 
sfintelor taine şi a altor funcŃii bisericeşti, de sfinŃire şi de binecuvântare1. 

Volumul este tipărit la Blaj în 1784. Tipografia blăjeană începe să funcŃioneze în 
anul 1747. La înfiinŃarea şi aşezarea temeinică a tipografiei de la Blaj îşi dau concursul 
meşteri tipografi şi gravori din cele trei Ńări româneşti. Această tipografie va desfăşura o 
vie activitate, aducând o frumoasă zestre culturii noastre2. 

Tiparul cărŃii este realizat în două culori, roşu şi negru. Apar litere iniŃiale bogat 
decorate cu motive florale. Exemplarul prezintă şi câteva frumoase gravuri. 

Legătura cărŃii, în piele şi cu închizători de metal, a fost la un moment dat 
refăcută, acest lucru fiind vizibil mai ales în zona cotorului.  

Hârtia suport pentru tipăritură este de calitate superioară, fabricată manual, cu 
linii de apă şi filigrane. 

Răsfoirea cărŃii a dus la descoperirea unor însemnări de deŃinător, cu cerneală. 
Astfel în paginile 9-10 – „[…] la Galda sup excelenŃa sa Alexandru Şterca-ŞuluŃiu 
mitropolitul […] 1812” (L.ch.); „I. Valicanu student de clasa a VIII-a Gyula die              
2 septembrie 1859” (L.ch)3. 

Volumul prezenta deteriorări produse de acŃiunea factorilor fizici, chimici şi 
biologici. CondiŃiile necorespunzătoare de păstrare au favorizat atacul biologic prin 
apariŃia şi dezvoltarea insectelor xilofage, obiectul prezentând găuri de zbor şi galerii, 
cu o frecvenŃă mai ridicată în partea din spate a cărŃii.  

Suportul papetar era friabil şi alterat cromatic datorită unei infiltrări de apă. 
Fragilizarea puternică a hârtiei este vizibilă în special în zonele marginale, având ca 
urmare pierderi de suport şi numeroase fisurări ale paginilor. 

                                                 
1 Olteanu 1992, p. 63. 
2 Tomescu 1968, p. 99-100. 
3  Basarab 1998, p. 93. 
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Apar şi pete de murdărire datorate manipulării neglijente a cărŃii. O altă 
deteriorare datorată intervenŃiei umane, o constituie aplicarea incorectă unei ştampile de 
culoare roşie direct pe forzaŃul lipit al primei coperte. 

După efectuarea etapelor premergătoare obligatorii fotografiere, dezinfecŃie, 
investigaŃii, am trecut la desfacerea legăturii şi apoi la operaŃiunile de curăŃire uscată           
şi umedă. 

CurăŃirea mecanică am efectuat-o cu radiera şi o pensulă moale.  
CurăŃirea am efectuat-o cu scopul de a înlătura cât mai mult din aciditatea 

solubilă, în apă distilată la 40 de grade Celsius, prin spălări repetate. 
A urmat operaŃiune de reîncleiere prin pensulare cu soluŃie apoasă 1,5% CMC, 

proporŃie aleasă pentru a nu rezulta o hârtie scorŃoasă, fără elasticitate, îngroşată, ori 
ieşind din dimensiunile iniŃiale. 

Completarea lacunelor şi a tuturor mijloacelor filelor am executat-o prin metoda 
„la dublu” cu hărtie japoneză Arakaji natur (33 g/m2), iar consolidarea fisurilor şi a 
zonelor fragilizate cu văl japonez Mino Tengujo (11 g/m2), folosind adeziv CMC 5%. 

După redimensionare şi recompunerea fasciculelor va urma refacerea legăturii şi 
confecŃionarea unei coperŃi noi. 

După redimensionare şi recompunerea fasciculelor urma refacerea legăturii şi 
confecŃionarea unei coperŃi noi. Pentru această operaŃiune, cartea a fost trimisă la 
Muzeul Banatului Timişoara. Într-o primă etapă, s-a realizat punerea cărŃii în presa de 
legătorie pentru presarea finală pentru încă o lună. După o lună a început pregătirea 
cărŃii pentru efectuarea operaŃiilor de restaurare a legăturii şi scoarŃelor. 

A urmat colaŃionarea blocului cărŃii, apoi am confecŃionat forzaŃurile din aceeaşi 
hârtie cu care s-au restaurat filele şi le-am aplicat pe prima şi ultima foaie. ProtecŃia 
blocului cărŃii s-a făcut prin lipirea cu pap a falŃurilor din pânză, a falŃurilor din hârtie şi 
a foilor de gardă. Astfel cartea a fost pregătită pentru coasere. 

Coaserea s-a realizat manual în gherghef pe patru binduri din cânepă, cu aŃă de 
in. După coasere s-a trecut la încleierea cotorului, baterea falŃului şi căptuşirea acestuia. 
La cap şi picior, pentru protecŃia acestora s-a cusut capitalbandul tot manual şi tot pe sfoară 
din cânepă cu aŃă albă de in, neexistând indicii asupra tipului de aŃă utilizat iniŃial.  

Următoarea etapă a fost cea de pregătire a scoarŃelor din lemn, realizându-se 
desprinderea umedă a forzaŃurilor şi a pielii. ForzaŃurile au fost restaurate, iar pielea 
înlocuită datorită gradului ridicat de deteriorare a acesteia. 

A fost necesară restaurarea scoarŃelor din lemn de către restauratorul lemn, 
datorită gradului ridicat de degradare, scoarŃa posterioară prezentând un orificiu în 
mijlocul ei. 

ScoarŃele restaurate au fost aplicate pe carte şi îmbrăcate în piele maro de viŃel, 
urmând fazele de finisare a cărŃii (formarea canturilor, căptuşirea scoarŃelor şi lipirea 
forzaŃurilor). 

Pentru o păstrare corespunzătoare şi conservarea volumului în discuŃie, i s-a 
confecŃionat o casetă realizată din carton neutru. 

Deşi tratamentele de restaurare implică un timp îndelungat şi un consum mare 
de materiale scumpe, efortul depus este justificat. A reda unei cărŃi unele însuşiri 
pierdute sau estompate în timp, a-i reda starea de sănătate şi a-i prelungi viaŃa, a devenit 
pentru restaurator un crez şi totodată obligaŃie morală. 
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Fig. 1 – 16. Cartea înainte de restaurare  
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Fig. 17 – 20. Cartea în timpul restaurării  
 
 

 

 21 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



LuminiŃa Bogdan, Velinca Petcu 561

 22 
 

 23  24 
 

Fig. 21 – 24. Cartea după restaurare 
 
 

 
 

Fig. 25. Cartea restaurată în caseta de protecŃie 
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The Restoration of a Molitvenic Printed at Blaj in 1784  
Abstract 

 
The article presents the restoration treatment applied to a book with a great 

historical and documentary value, belonging to the collection of the Museum of Dacian 
and Roman Civilisation library. 
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